
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

बहुपद के  गुणनखण्ड

उदाहरण

1.  के  गुणनखण्ड कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + 12xy

2.  के  गुणनखण्ड कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4(3a − 2b)2 − 5(3a − 2b)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_4gQbGZRqs2FQ
https://dl.doubtnut.com/l/_HPo0n35caS3Q


3.  के  गुणनखण्ड कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xy + yz + xa + za

4.  के  गुणनखण्ड

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3x + 4y)2 + 2(3x + 4y)(3x − 4y) + (3x − 4y)2

5.  के  गुणनखण्ड कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x(x − 2)(x − 4) + 4x − 8

6.  के  गुणनखण्ड कीजिए।b2 − 9 − 6a − a2

https://dl.doubtnut.com/l/_HPo0n35caS3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_cL5pZ8KpXsS4
https://dl.doubtnut.com/l/_oS8ZYutInC7t
https://dl.doubtnut.com/l/_AVdja7Eu1pp5
https://dl.doubtnut.com/l/_4xnVoza4AjLL


वीडियो उत्तर देखें

7.  के  गुणनखंड कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7x + 12

8.  के  गुणनखंड कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

8a3 − 343b3

9.  के  गुणनखंड कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x3 + 27y3 + 8z3 − 18xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_4xnVoza4AjLL
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx8EYjdW6Ov7
https://dl.doubtnut.com/l/_ddNgsG1eX37h
https://dl.doubtnut.com/l/_2Bjcp0rydf97


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

10. दिखाइए कि , बहुपद  का एक गुणनखण्ड

है ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3) x3 + x2 − 17x + 15

1.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)3 + (y − z)3 + (z − x)3

3(x − y)(y − z)(z + x)

3(x + y)(y + z)(z + x)

3(x − y)(y − z)(z − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_dTY8sLsrxhHK
https://dl.doubtnut.com/l/_m1YuqOQOtM5u


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो, तो  का मान होगा का मान होगा|

A. 9

B. 3

C. 19

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a + = 3
1

a
a2 +

1

a2

3.  कर मान ज्ञात करें?

A. 0.02

(0.03)
2

− (0.01)
2

0.03 − 0.01

https://dl.doubtnut.com/l/_m1YuqOQOtM5u
https://dl.doubtnut.com/l/_bUU2JDmMlaDK
https://dl.doubtnut.com/l/_mPI4Skj1yswz


B. 0.004

C. 0.4

D. 0.04

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि p+q= 3 तथा pq = 2 हो, तो  का मान होगा |

A. 7

B. 8

C. 6

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

p3 + q3

https://dl.doubtnut.com/l/_mPI4Skj1yswz
https://dl.doubtnut.com/l/_FHdObrdKn8Fp


वीडियो उत्तर देखें

5.  के  गुणनखण्ड हैं |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a3 + a2 + 2a + 8

(a + 2)(a2 − a + 4)

(a − 2)(a2 − a − 4)

(a + 2)(a2 − 2a + 1)

(a + 2)(a − 1)(a − 4)

6.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

x3 + − 2
1

x3

(x + − 1)(x2 + − 1 − )
1

x

1

x2

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_FHdObrdKn8Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_ffnlO5U8OMpn
https://dl.doubtnut.com/l/_CXlhyscVNJxv


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + + 1)(x2 + + x + )
1

x

1

x2

1

x

(x + + 1)(x2 + − x − )
1

x

1

x2

1

x

(x + )(x2 + − 2)
1

x

1

x2

7. यदि  तथा  हो, तो 

 का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

a = 2x − 1, b = 2x − 2 c = 3 − 4x

a3 + b3 + c3

6(3 − 13x + 18x2 − 8x3)

6(3 + 13x − 18x2 + 8x3)

6(3 + 13x + 18x2 − 8x3)

6(3 − 13x − 18x2 − 8x3)

https://dl.doubtnut.com/l/_CXlhyscVNJxv
https://dl.doubtnut.com/l/_rGJm0c5LNjDc


Answer: A

उत्तर देखें

8.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2 + + 8(a + ) + 14
1

a2

1

a

(a + + 2)(a + + 7)
1

a

1

a

(a + + 1)(a + + 12)
1

a

1

a

(a + + 2)(a + + 6)
1

a

1

a

(a + + 4)(a + + 10)
1

a

1

2

9. व्यंजक  के  गुणनखण्ड हैं|x3 + 2x2 − 11x − 12

https://dl.doubtnut.com/l/_rGJm0c5LNjDc
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ch7mWZuZdXB
https://dl.doubtnut.com/l/_XVdlbOx4jPQO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)(x + 3)(x − 4)

(x − 1)(x + 4)(x − 3)

(x + 1)(x − 3)(x + 4)

(x − 1)(x + 3)(x − 4)

10.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

x3 − y3 − 9xy − 27

(x − y − 3)(x2 + y2 + 9 − xy − 3y + 3x)

(x + y + 3)(x2 + y2 + 9 − xy − 3y − 3x)

(x − y − 3)(x2 + y2 + 9 + xy − 3y + 3x)

(x + y + 3)(x2 + y2 + 9 + xy − 3y − 3x)

https://dl.doubtnut.com/l/_XVdlbOx4jPQO
https://dl.doubtnut.com/l/_w5v2ZvcRfekZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  हो, तो  का मान होगा।

A. 

B. 100

C. 130

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a = √3 a4 + 2 +
1

a4

11
1

9

44
1

2

12.  के  गुणनखण्ड हैं|(x + y)2 + x + y + z − z2

https://dl.doubtnut.com/l/_w5v2ZvcRfekZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JPO9oF12674y
https://dl.doubtnut.com/l/_Su0CkoSrY2WQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x − y − z)(x + y − z + 1)

(x + y + z)(x + y − z)

(x2 + y2 + z2)(x + y − z)

(x + y + z)(x + y − z + 1)

13.  के  गुणनखण्ड हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

x3 − − 36
1

x3

(x + − 3)(x + )
1

x

1

x

(x + + 3)(x − )
1

x

1

3

(x − − 3)(x2 + + 10 − + 3x)
1

x

1

x2

3

x

(x + + 3)(x2 + + 10 − + 3x)
1

3

1

x2

3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Su0CkoSrY2WQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gyR88u5dwxP8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x − (a + 1)(a + 2)

[x ∣ (a + 2)][x − (a + 1)]

[x + (a + 1)][x − (a + 2)]

[x − (a + 1)][x − (a + 2)]

[x − (2a + 2)][x + (2a + 4)]

15.  के  गुणनखण्ड हैं|x5 + x4y − xy4 − y5

https://dl.doubtnut.com/l/_gyR88u5dwxP8
https://dl.doubtnut.com/l/_uPFQtnAJUcT6
https://dl.doubtnut.com/l/_HvXvkUj4WrT6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − y4)(x + y)

(x3 + y3)(x2 + y2 + x)

(x4 − y4)(x − y)

(x2 − y2)(x3 − y3)

16. यदि x= 5, y=3 तथा z = 2 हो, तो। 

का मान है ।

A. 125

B. 0

C. 

x2 + y2 + z2 − 2xy + 2yz − 2zx

−25

https://dl.doubtnut.com/l/_HvXvkUj4WrT6
https://dl.doubtnut.com/l/_7bOz5NuFXWQW


D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( x2 − 2x − 9)
1

3

(x + 3)(x − 9)
1

3

(x − 3)(x + 9)
1

3

(x − 3)(x − 9)
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7bOz5NuFXWQW
https://dl.doubtnut.com/l/_wCbeI12w6VoF
https://dl.doubtnut.com/l/_E1c8drb7v3vL


18.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2x3 + 19x2 + 38x + 21)

(2x + 3)(x + 5)(x + 1)

(4x + 9)(2x + 1)(x + 1)

(x + 1)(x + 4)(2x + 1)

(x + 1)(x + 7)(2x + 3)

19.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

(x2 + 2x)
2

− 3(x2 + 2x) − y(x2 + 2x) + 3y

(x2 + 2x − 3)(x2 + 2x − 1)

(x2 + 2x − 3)(x2 − 2x + y)

(x2 + 2x − 3)(x2 + 2x − y)

https://dl.doubtnut.com/l/_E1c8drb7v3vL
https://dl.doubtnut.com/l/_Zwp4lurArLzZ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2)(x3 − y3)

20. बहुपद  व  को 

 से भाग देने पर शेषफल समान बचता है, तो  का मान है|

A. 2

B. 3

C. 

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2x3 + ax2 + 3x − 5) (x3 + x2 − 2x + a)

(x − 2) a

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_Zwp4lurArLzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dzcxUstht9Br


21. यदि  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए?

A. 32

B. 38

C. 34

D. 44

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + = 6
1

x
x2 + 1/x2

22.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

z2 + + 2 − 2z −
1

z2

2

z

[z + + 2][z − ]
1

2

1

z

[z + ][z + − 2]
1

z

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dzcxUstht9Br
https://dl.doubtnut.com/l/_jYSRvjxUKMBX
https://dl.doubtnut.com/l/_R8a0vRjne0PD


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[z − + 2][z + ]
1

z

1

z

[z − ][z − − 2]
1

z

1

z

23. यदि  , तो  का मान है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + = √5
1

x
x3 +

1

x3

8√5

2√5

5√5

7√5

https://dl.doubtnut.com/l/_R8a0vRjne0PD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ts1wc98y3Vny


24.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8 − 4x − 2x3 + x4

(2 − x)(4 − x3)

(2 + x)(4 − x3)

(2 + x)(3 − x3)

(2 − x)(x3 − 4)

25. यदि a + b = 5 और ab = 6 हो, तो  का मान होगा

A. 25

B. 30

a3 + b3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ts1wc98y3Vny
https://dl.doubtnut.com/l/_fvlKss5zVCNc
https://dl.doubtnut.com/l/_wrssbYLTgEqP


C. 35

D. 45

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि x= 5, y=3 तथा z = 2 हो, तो।

 का मान है ।

A. 125

B. 0

C. 

D. 10

Answer: B

x2 + y2 + z2 − 2xy + 2yz − 2zx

−25

https://dl.doubtnut.com/l/_wrssbYLTgEqP
https://dl.doubtnut.com/l/_f6vDed35AC3m


वीडियो उत्तर देखें

27.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[(2x − 3)2 − (8x − 12)]

(3x − 2)(7x − 2)

(2x − 3)(2x − 7)

(4x − 3)(3x − 4)

(9x − 3)(4x − 2)

28.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

(a3 − 2√2b3)

(a − √2b)(a2 − √2ab + 2b2)

https://dl.doubtnut.com/l/_f6vDed35AC3m
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3AaqqOfoilk
https://dl.doubtnut.com/l/_sTUU3RksqBG8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a − √2b)(a2 − √2ab − 2b2)

(a − √2b)(a2 + √2ab + 2b2)

(a + √2b)(a2 − √2ab − 2b2)

29.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(8x3 − )
1

27y3

(2x − )(4x2 − + )
1

3y

2x

3y

1

9y2

(2x + )(4x2 − − )
1

3y

2x

3y

1

9y2

(2x − )(4x2 + + )
1

3y

2x

3y

1

9y2

(2x + )(4x2 + + )
1

3y

2x

3y

1

9y2

https://dl.doubtnut.com/l/_sTUU3RksqBG8
https://dl.doubtnut.com/l/_n7mwENl6EuyI


वीडियो उत्तर देखें

30.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(a3 − − 4a + )
8

a3

8

a

(a + )(a2 + − 2)
2

a

4

a2

(a + )(a2 − + 2)
2

a

4

a2

(a − )(a2 − + 2)
2

a

4

a2

(a − )(a2 + − 2)
2

a

4

a2

31.  के  गुणनखण्ड ज्ञात करो।

A. 

x2 − 1 − 2a − a2

(x − a − 1)(x + a + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_n7mwENl6EuyI
https://dl.doubtnut.com/l/_0kzJTZw2GpU7
https://dl.doubtnut.com/l/_E4pvu9iO3tZs


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x − a + 10(x + a + 1)

(x + a + 1)(x + a − 1)

(x + a − 1)(x − a + 1)

32.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(6 − x − x2)

(3 − x)(2 − x)

−(3 + x)(x + 2)

(3 + x)(2 − x)

(2 + x)(1 − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_E4pvu9iO3tZs
https://dl.doubtnut.com/l/_zWm194td31Kd


वीडियो उत्तर देखें

33.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2(x + y)2 − 9(x + y) − 5

(x + y + 5)(2x − 2y − 1)

2(x + y + 2)(x + y + 1)

(x + y − 5)(2x + 2y + 1)

34. बहपद  को जब (x+3) से भाग किया

जाता है, तो (-20) शेष बचता है। a का मान ज्ञात कीजिए।

f(x) = ax3 + 9x2 + 4x − 8

https://dl.doubtnut.com/l/_zWm194td31Kd
https://dl.doubtnut.com/l/_Mml4bWmZCdh7
https://dl.doubtnut.com/l/_9qOjyGUVgHKo


A. 1

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. रिक्त स्थानों कि पूर्ति करें : 

 का गुणनखंड ......... होगा

A. 

B. 

C. 

(3a − 4b)3 + (4b − 5c)3 + (5c − 3a)3

3(3a − 2b)(2b − 5c)(5c − 3a)

3(3a)(2b)(5c)

3(3a + 2b)(2b + 5c)(5c + 3a)

https://dl.doubtnut.com/l/_9qOjyGUVgHKo
https://dl.doubtnut.com/l/_bW5EofheF28X


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(3a − 2b)(2b − 5c)(5c − 3a)
1

3

36. यदि  को 

से भाग किया जाता है, तो भागफल  तथा शेषफल  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(5x2 + 14x + 2)
2

− (4x2 − 5x + 7)
2

(x2 + x + 1)

q r

q = 9(x2 + 19x − 5), r = 0

q = 9(x2 + 19x + 5), r = 1

q = (x2 + 19x − 5), r = 1

q = 3(x2 + 19x − 5), r = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_bW5EofheF28X
https://dl.doubtnut.com/l/_i0XOnpGWIg6H


37.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a2 − b2)(c2 − d2) = 4abcd

(ab + bd + bc + ad)(ac − bd − bc − ad)

(ac − bd − bc + ad)(ac + bd + dc + ab)

(ac − bd + bc + ad)(ac − bd − bc − ad)

(ac − bd − bc − ad)(ac + bd + dc + ab)

38.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

x4 − 14x2y2 − 51y4

(x2 + 17y2)(x2 − 3y2)

(x2 − 17y2)(x2 − 3y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_i0XOnpGWIg6H
https://dl.doubtnut.com/l/_IpFcpfMaYJ36
https://dl.doubtnut.com/l/_FjCnLfCXoFpN


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x + √17y)(x − √17y)(x2 − 3y2)

(x + √17y)(x − √17y)(x2 + 3y2)

39. यदि बहुपद  और  को

जब (x-2) से भाग करते हैं, तो शेषफल समान बचता है। a का मान है|

A. 2

B. 3

C. 

D. 4

Answer: C

(2x3 + ax2 + 3x − 5) (x3 + x2 − 2x + a)

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_FjCnLfCXoFpN
https://dl.doubtnut.com/l/_JAIicFmyYYAU


वीडियो उत्तर देखें

40.  के  गुणनखण्ड हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x3 + 23x2 − 41x − 42

(x + 7)(x − 7)(3x + 4)

(x − 2)(x + 7)(4x + 3)

(x + 7)(x − 2)(3x + 4)

(x + 7)(4x + 3)(x + 2)

41. यदि  का एक गुणनखण्ड (x-2) है तथा (x-3) से

भाग देने पर शेषफल 3 आता है, तो 'a' व 'b' के  मान क्रमश: हैं|

(x3 + ax2 + bx + 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_JAIicFmyYYAU
https://dl.doubtnut.com/l/_6cQqDu8iZSvh
https://dl.doubtnut.com/l/_14gPennWP0Ho


A. 

B. 3,1

C. 2,1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3, − 1

−3, 1

42. 

बराबर है|

A. 

B. 

C. 

(a1 / 8 + a− 1 / 8)(a1 / 8 − a− 1 / 8)(a1 / 4 + a− 1 / 4)(a1 / 2 + a− 1 / 2)

(a + a− 1)

(a − a− 1)

(a2 + a− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_14gPennWP0Ho
https://dl.doubtnut.com/l/_LXhbwHWiWyfz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a2 − a− 2)

43.  का मान है|

A. 3

B. 1

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)
3

+ (b − c)
3

+ (c − a)
3

(a − b)(b − c)(c − a)

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_LXhbwHWiWyfz
https://dl.doubtnut.com/l/_387lmJPBBMuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mjd1t9tQz8DM


44. बहुपद  में क्या जोड़ा जाए कि प्राप्त बहुपद 

 से पूर्णतया विभाजित हो जाए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x4 + 2x3 − 2x − 1

(x2 + 2x − 3)

4x − 2

4x + 2

2x + 4

2x − 4

45.  मे से क्या घटाया जाए कि प्राप्त बहुपद (z + 3) से ठीक-

ठीक विभाजित हो जाए?

A. 33

z3 + 6z2 − z + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_mjd1t9tQz8DM
https://dl.doubtnut.com/l/_NAPNFVAiTGjz


B. 32

C. 34

D. 35

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NAPNFVAiTGjz

